

# 高原的石头会“说话”

——新疆军区某团官兵用石头记录戍边守防故事

■范庆 韩强



“这幅画的场景是在高原驻训时，我们用吊车升起五星红旗……”10月中旬的一天，喀喇昆仑高原寒风劲吹，新疆军区某团运输连活动室却暖意融融。中士下长喜手中拿着一块“戍边石”，正在讲述自己的戍边故事和感悟体会，引发官兵强烈共鸣。

“在石头上绘出强军风采，不仅给‘戍边石’赋予新的生命力，更能给官兵留下深刻印象。”指着自画的“信念石”，下长喜说，虽然我们的绘画水平不高，但一笔一划描摹的是铁心向党、坚定信念和扎根高原的火热情怀。

“官兵是教育的主体，我们要肯定官兵创作精神，让官兵登台站‘C位’、唱主角、诉心声，用充满兵味的语言，讲述真实感人的故事，教育才能走深走实，走进官兵心里。”该连连长张恒辉告

诉笔者，连队官兵利用课余时间，以石头为画布，记录身边的强军故事、壮美的雪域边关、纯洁的战友情谊，并通过第一视角讲给大家听。

军营故事画在石上，石头见证官兵成长。谈起创新教育方式，张恒辉说，前段时间，连队与内地一所学校开展云端连线活动，官兵将平时捡拾的“戍边石”绘成一幅幅作品，赠送给学校师生作纪念。没想到，石头上一个个鲜活的戍边故事，深受师生喜欢，成为学校开展爱国主义教育和国防教育的生动教材。

“我们还可以把红色历史勾勒在‘戍边石’上，用喜闻乐见的方式，讲好我党我军的历史。”连队官兵受到启发，充分发挥“石头文化”育人功能，积极打造独具特色的教育品牌，为思想政治教



育增添鲜活素材。

“我的家乡安徽安庆，自古以来便有‘万里长江此封喉，吴楚分疆第一州’的美誉，在这片红色沃土上，涌现出陈延年、陈乔年等革命先烈……”下士王杰小心翼翼地刻画着英雄的“戍边石”搬上讲台，讲述革命先辈为了革命理想抛头颅、洒热血的故事。

“这幅石头画对我而言，有着特殊的意义。2021年，河南省郑州市发生特大洪涝灾害，我正好休假在家，主动加入抗洪抢险队伍，在洪水中保护人民群众生命财产安全……”短短几分钟，中士朱迅达用朴实的语言讲述自己的亲身经历，让战友们懂得了什么是牺牲奉献、什么叫迎难而上，大家听后深受鼓舞。

课后，笔者走进连队俱乐部，只见

架子上摆满精美的“石头画”，画里既有官兵执勤巡逻的身影，也有雪域高原独特的风景，还有战友们日常训练生活的趣事。现在，官兵一有空，就会来到俱乐部，分享自己创作的“戍边石”，讲述画面背后的故事。在这道独特的风景线中，官兵不仅学到了厚重的历史知识，还汲取了奋进的力量。

高原冬来早，边关风雪急。晚饭后，官兵备好颜料，拿起画笔，用自己的方式记录身边的点滴。在火热的戍边岁月里，这些“戍边石”伴随着官兵，见证他们的成长。

图①：官兵创作的“戍边石”。

图②：中士下长喜为战友讲述“戍边石”背后的故事。

韩强摄



十月十日上午，湖南省怀化军分区组织群众性练兵比武活动，机关干部、专武干部、民兵骨干围绕指挥作业、野外炊事、光缆抢通、医疗救护等内容展开激烈角逐。图为民兵抢修“损毁”车辆。

柴均林摄

## 铺设成长成才“快车道”

甘肃省定西军分区着力加强文职人员队伍建设

本报讯 赵效民、许伟龙报道：前不久，在甘肃省军区举行的文职人员军事技能比武竞赛中，定西军分区捷报频传，文职人员李朝阳、包伟世分别夺得要图标绘和3公里跑第一名，文职人员张玉明被省军区评为“优秀文职人员”。今年以来，该军分区一批“孔雀蓝”在兵员征集、民兵训练、军事比武中崭露头角、担当重任，实现从外行到内行的转变。

该军分区着眼岗位和任务需要科学筹划，探索文职人员队伍建设思路，建立“选、训、用、管、保”五位一体人才培养机制。他们采取基地化培训、专业化帮带、实践化锻炼的方式，为文职人员铺设成长成才“快车道”，努力培养高素质文职人员队伍。

9月上旬，该军分区“陇中夜校”如期开班，安定区人武部文职人员祁保华走上讲台，围绕“涉军网络舆情处理”作辅导授课。他深入浅出的讲解，赢得大家一致称赞。为上好这节课，祁保华仔细查阅相关资料，主动向身边同事请教，精心制作课件。“通过授课，拓宽了自己的知识面和眼界。”祁保华说。今年以来，该军分区先后有17名文职人员登台授课，10余次开展集中讨论交流，撰写心得体会100余篇。

瞄准战场，才能让工作与练兵备战紧密对接，助力文职人员“跑步”进入岗位。该军分区采取“以岗代训、换岗轮训、过关升级”的办法，对文职人员进行全方位培训锻炼。针对担负任务，他们组织文职人员参加国防动员和应急救援演练，让文职人员熟悉自身岗位职责，明晰情况处置流程，提高分析研判问题、处置突发情况的能力。该军分区战备建设处参谋、文职人员张玉明，善钻研、肯吃苦，业务水平提高很快，负责的军事训练工作多次受到上级表扬，两次参加省军区文职人员比武竞赛，均取得优异成绩。

该军分区高度关注文职人员成长发展、待遇保障等问题。社招文职人员到岗后，他们组织系列专题教育活动，制订“一对一”帮带培养计划，用好各项政策关心关爱文职人员，在子女入学入托等方面提供有力保障，调动文职人员干事创业的积极性、主动性。

“单位营造了拴心留人的良好环境，我要以实际行动回报组织的关心厚爱。”10月17日22时许，该军分区动员处文职人员张旭将文件整理收纳进保密柜后，走出办公室。张旭一直和妻子两地分居，由于工作忙、交通不便，照顾老人和孩子成为挠头事。了解情况后，该军分区依据相关政策规定，协调有关部门，将张旭妻子调至安定区永定路街道办。“没有了后顾之忧，我能把更多的时间和精力投入到工作上。”张旭说。

融通医疗健康集团镇江359医院

## 优质医疗资源向一线倾斜

本报讯 刘满生报道：10月13日，陆军某旅军士王军陪同母亲到融通医疗健康集团镇江359医院骨科就诊，挂号、检查一路绿灯，不到2小时就拿到检查报告。高效快捷的诊疗服务，让王军感慨：“没想到到院为军服务这么周到。”

为提高官兵就诊效率，该医院设置军人就诊服务台，实行一站式办结制度。他们将军服务工作纳入综合绩效考核体系，作为衡量科室和个人评优、考核任用、规范进修的重要依据。同时，定期召开体系部队和伤病员座谈会，征求部队官兵意见建议，并开通24小时为军服务专线和监督热线，聘请20名部队官兵担任医德医风监督员。

该医院加强与东部战区总医院联系，开辟大病诊疗绿色通道，改变疑难疾病“体系转、逐级送”等传统转诊模式，让伤病员享受优质医疗资源。今年3月，某部军士小张在该院检查出患有恶性胶质瘤，医院及时联系东部战区

总医院专家进行网上会诊，根据病情及时办理转院手续，让小张接受更加优质高效的治疗。

该院采取上门体检与下部队巡诊相结合的方式，着力把优质医疗资源送到战位、送到一线。8月中旬以来，该院抽调医护人员，完成3个单位野外驻训官兵和服役期满老兵健康体检任务。去年以来，该院抽调30余批医疗专家赴部队巡诊送药、健康体检、卫生宣教，构建起“宣教预防、疾病诊治、康复指导”精细化保障模式，增强了官兵自我保健意识和疾病预防能力。

在此基础上，该院拓宽为军服务覆盖范围，出台退役军人挂号就诊、住院体检等减免优惠政策，并设立医疗救助专项资金，用于减免家庭困难退役军人医疗费。截至今年10月，他们共接诊退役军人6000余人次，减免就诊住院费用13万余元。他们还组建专家医疗服务队，上门为300余名退役军人进行健康巡诊送药，把关怀和温暖送到退役军人心坎上。



安徽省砀山县人武部通过设置逼真战场环境，抓实民兵专业技能训练，提高遂行多样化任务能力。图为10月17日民兵通过“染毒”区域。

李金春摄

## 微新闻

### 江苏省邳州市人武部 夯实民兵军事技能基础

本报讯 刘海林、郑耀耀报道：10月中旬，江苏省邳州市人武部组织民兵集中训练。他们设置观察与报知、卫生与救护、无人机操作等课目，从难从严组织训练，并采取观摩示范、分步练习、逐人考核的方式，夯实民兵军事技能基础，提高遂行急难险重任务的能力。

### 陕西省军区宝鸡第二离休所 开展解难题办实事活动

本报讯 张晓艳报道：重阳节前夕，陕西省军区宝鸡第二离休干部休养所开展解难题、办实事活动，积极为老干部提供优质高效的暖心服务。针对近期气温下降的实际，他们提前对供暖系统进行全面检修、保养和调试，做好供暖准备工作，确保老干部温暖过冬。

## 跨越半个世纪的追寻

■陈长宏 惠雁翎

“二爷，我终于找到您了！”秋日金晖下，苍松翠柏掩映下的西藏察隅县英雄坡纪念馆内，来自四川省成都市的林长燕轻轻抚摸着烈士林永全的墓碑，喃喃自语。

林永全是林长燕爷爷林永祥的弟弟。林永全牺牲时，林长燕还未出生，但她对没有见过面的二爷十分崇敬。爷爷告诉她，那年县里紧急征兵，正在地里干活的二爷放下锄头就去报名。当年，由于交通不便、信息闭塞，林永全参军后，家里一直没有收到他的书信。后来，林永全在保卫边疆战斗中牺牲。

林永祥也是一名退伍老兵，听到弟弟在战斗中牺牲的消息后，当即找到有关部门，请求再次参军接替弟弟继续战斗。那时，战斗已经结束。“林永全牺牲在什么地方？墓碑在哪儿？”他的家人四处打听，可没人能说得清楚。

“人的生命只有一次，为保卫国家而牺牲，值得。”林永祥生前经常对林长燕说，“你二爷是个英雄，你们要向他学习。”

多年来，林永祥四处打听弟弟的安息之地，一直没有结果。在漫长的岁月

里，寻找弟弟成为一种执念，始终萦绕在林长燕心头。爷爷去世后，寻找二爷的重任落在林长燕身上。

为找到亲人，林长燕通过网络搜集有关信息，联系当年参战老兵打听，到有关部门查阅大量史料。功夫不负有心人。经过多方查证，林长燕了解到，林永全在20世纪60年代的保卫边疆战斗中牺牲。

林长燕一家立即驾车奔赴云南、西藏，前往几个大的烈士陵园寻找，依旧没有找到林永全的信息。其间，林长燕了解到一条重要线索：在西藏察隅县红卫烈士陵园有烈士的名字、籍贯和林永全信息一致。

林长燕立即向察隅县退役军人事务局和某边防团求助，得知林永全烈士遗骸已迁葬到新修缮的英雄坡纪念馆。收到消息，林长燕和丈夫带着6岁的女儿，踏上“探亲”之路。从四川成都到西藏察隅，他们晓行夜宿，历时3天，终于“见到”心心念念的亲人。

为了英烈灵魂归故里，这些年，某边防团官兵与察隅县退役军人事务局组成寻亲小组，想方设法寻找烈士亲属。由

于烈士牺牲年代久远，最初的木质墓碑经过风吹日晒，字迹逐渐斑驳。重新整理资料时，林永全的“全”被写成了“泉”，导致很长一段时间，工作人员联系不到烈士家属。

英雄未曾离去，亲人从未忘记。这些年，不断有烈士家属奔赴察隅，与烈士“重逢”。几十年来，从木牌到水泥碑，再到大理石墓碑，经过数次修缮的英雄坡纪念馆庄严肃穆，烈士纪念碑巍峨矗立。每逢清明节、烈士纪念日，驻守在这里的官兵都要到纪念馆缅怀先烈、告慰英灵。

“爷爷走的时候，一直对您念念不忘。”林长燕拿出特意从家乡带来的酒，洒在林永全墓碑前：“二爷，祖国没有忘记您，家人时刻想念您！”

青山不语，丰碑永存。这是一场历经半个世纪的追寻，一场跨越1400多公里的奔赴。

离开英雄坡纪念馆时，林长燕把长眠在园内的447位烈士墓碑全部仔细擦拭了一遍。她说：“他们不仅是二爷的战友，也是我们的亲人。”